CIVL 394 — Insaat Miihendisligi
Yapim ve Ekonomisi

Bolum 1



Muhendislik ekonomisi Temelleri




Neden muhendislik ekonomisi
miihendisler (ve diger ¢alisanlar)
icin onemlidir.



. Muhendislik dizayni

. Muhendisler onerdikleri projelerin ve
dizaynlarin ekonomik yonlerini dusunmeli ve
bunlarin

eAnalizlerini
eDizaynlarini
eSentezlerini

Yapmaldiriar.
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e Paranin zaman degeri

e Yatirim yapilirsa, paranin para kazandirma
gucu vardir.

e Faiz orani cevresinde sekillenir.

Belirlenen zamanda periyodu icerisinde
paranin degerindeki degisime

denir; acik ara muhendislik
ekonomisinin en onemli kavramidir.
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. Bir probleme sahip olabilmek icin
degisik alternatiflerin (iki veya daha farkh
sekilde problemin ¢oziilebildigi) bulunmasi
gerekir.

. Alternatifler icin nakit akis
diyagramlari tahmin edilmeli

o Her bir alternatif icin nakit akis
diyagramlan analiz edilmelidir.
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Analizin yapilabilmesi icin:
 Paranin zaman degeri kavrami
e Bir faiz orani

 Bazi ekonomik degerlilik olgiileri
gereklidir.

Degerlendirilmeli ve agirhklar belirlenmeli
Ekonomik olmayan faktorler dusunulmeli

En uygun alternatif secilmeli, uygulanmal ve

sonuclar takip edilmelidir.
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o Ilk maliyet (yatinm miktan)

_ Projenin kullanim veya ekonomik
hayati ile ilgili tahminler

. Gelecek nakit akis diyagramlarni ile
ilgili tahminler ( gelirler ve giderler ve
hurda degerler)

o Faiz orani
. Enflasyon ve verdinin etkileri
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_ Firmaya gelen para girislerinin tahmin
edilmesi — gelirler ve hurda degerler vb. (
miktar ve zaman) — pozitif nakit akimlari

o Yatirnm, operasyon ve vergi
giderlerinin tahmin edilmesi, negatif nakit
akimlari
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_ Her problemin mutlaka bir tane
alternatifi bulunmaktadir —
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 Hedef: Tanimla, Degerlendir, Sec ve

Uygula

Hicbir
S€y
yapma
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e Mumkun alternatifler arasindan
sadece ve sadece bir tanesi secilebilir.

*Bir alternatif secildikten sonra, geri
kalan alternatifier bu noktadan sonra
uygulanamaz hale gelir.
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 Hedef: Tanimla, Degerlendir, Sec ve

Uygula

Hicbir
S€y
yapma

Sec. 1

Sec. ]

[ Hangialternatifi secersiniz2 ]
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o Eger onerilen hicbir alternatif
ekonomik olarak uygulanabilir degilse,

o Hicbir sey yapma alternatifi varsayilan
olarak kullanilir.
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. Kar amaci guden firmalar icin vergiler
belirgin bir negatif nakit akimini gosterir.

o Gercgekcli bir ekonomik analiz vergilerin
etkisini degerlendirmeye katar.

. Bu tur nakit akis diyagramlar vergi
sonrasi nakit akis diyagrami olarak
adlandinhirlar

. Verginin degerlendirmeye katilmadigi
nakit akis diyagramlari ise vergi oncesi
nakit akis diyagrami olarak adlandinilirlar.;



_ Vergi oncesli nakit akis analizleri (
kesin degil iken) genellikle baslangic analizi
olarak yapilirlar.

. En son ve daha kapsamli olan analiz
Ise vergi sonrasi analiz dusunulerek
vapilmahdir.

. Her iki analiz de kiymetli analiz
vaklasimlarnidir.
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PARANIN ZAMAN DEGERININ IFADESIDIR.
PARANIN KULLANIMINA KARSI VERILEN
MIKTARDIR.

FAIZ = SU ANKi DEGER- ORIJINAL MiKTAR

FAIZ = TOPLAM BORCLU OLUNAN SU ANKI MIKTAR -
ORIJINAL MIKTAR
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= birim zamanda odenen faiz
miktari

St i) Birim zamandaki faiz miktar: % 100%

Orijinal miktar
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Faiz iki acidan gorulebilir:
. 1. Bor¢c verme durumu

. 2. Yatirnm durumu
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_ Parayi borg verirsiniz ( baska birisinin
parasini kiralarsiniz)

. Bor¢ veren kimse verdigi paradan
getiri bekler

o Getiri miktan faiz uygulamasiyla
belirlenir.
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. Ornek 1.3

_ Bir tam yil icin $10.000 borcg
veriyorsunuz.

. Bir yil sonunda $10.700 geri odenmek
zorundadir.

o Faiz miktan (I) = $10,700 - $10,000
. Faiz miktari = $700 her yil icin

. Faiz orani (i) = 700/$10,000 =
7% /il
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e 1.3 orneginde faiz her yil icin bir ylizde olarak
belirtilmistir.

e Gosterim
= dolar cinsinden faiz miktari
= faiz orani (%/faiz periyodu)

= faiz periyot sayisi (bu soru icin
birdir)
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_ Faiz orani (i) yil bazinda 7% dir.
_ Faiz miktan ilk yil icin $70/ 'dur.

_ $700 borc verenin parasini bir yilhk
kullandirmasina karsilik olarak elde ettigi
geliri gostermektedir.

_ 7% borc¢ alana yuklenen faiz oranidir.

_ 7% borg verene getiri olan faiz
oranidir.
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_ Bir yil icin $20.000 yilhk 9% faiz orani
ile veriliyor

o 1 =0.09 yilhk ve N = 1 yildir

_ Bir yil sonundan odenecek miktar
$20,000 + (0,09)($20.000)

. Faiz (I) = (0,09)($20.000) = $1.800
o Bir yil sonunda toplam odenecek miktar

e $20.000 + $1.800 =
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Asagidakileri not edelim

Bir yil sonraki toplam borg
e ($20.000) + 0,09($20.000)
e =%$20.000(1,09) = $21.800

e 1,09 faktoru The (1.09) $20,000'lik
geri odemeyi ve odenen faiz miktarini
aciklamaktadir.

 Daha sonra gorecegimiz onemli faiz
faktorlerinde birisidir.
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. Varsayalim yillik %9’luk getiri saglayacak bir
girisime $20.000 yatirnm yaptik.

o Bir yilin sonunda:
e Orijinal $20.000 geri alinir
e Artiolarak........

e $20,000 uzerinden %9’luk getiri olan=
$1,800

Diyebiliriz ki bu yatinnmdan yillik %9 kazang elde
edilmistir. Bu sizin bu yatirnmdaki getiri oraninizdir.
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. Sinirh sayidaki mal ve servis icin doviz
rekabeti bulunan bir ortamda
sosyoekonomik bir olayin olusumu
gerceklesir.

. Zaman icerisinde bir ulkenin para
birimi degersiz hale gelirse, zaman
icerisinde ayni miktarda servis ve urun
alabilmek icin daha fazla paraya gereksinim
duyulur.
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Enflasyonun etkileri:
e Alim gucu (azaltir)
e Operasyon masraflan (artirir)

e Yatirnmlardan gelen getiri orani
(azaltir)
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. Ornek

e Saatte gitmek
e saatte gitmeye
esittir.

. Yani:

e Saatte 68 mil saatte 110
kilometreye esittir

o Ikifarkh dlcii birimi
kullaniimaktadir

e Bunlar mil ve kilometredir.
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o "68" "110"'a esit midir?
o Mutlak sayilar icin hayir

. Fakat farkli olcme birimleri icin
birbirlerine esittir.

e Mil

e Kilometre

3/11/2016
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_ Farkli zamanlardaki iki para miktan
birbirine ekonomik olarak esit olabilir eger,:

e Bir faiz orani ve,

 Iki para miktan arasindaki zaman
periyodu sayisi dusunulurse.

Ekonomik deger anlaminda
esdegerlilik _
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o Ornek 1.4 tekrar incelenirse
. Borcu gosterelim(Nakit akis diyagrami ile)

. Asagidaki nakit akis diyagraminda firma
bakis acisi gosterilmistir.

T=0 t=1Yil

3/11/2016 v
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$21

.800 geri

ade

yap

iimistir




. Suan ki $20,000 biyiiklik anlaminda
bir yil sonraki $21,800'a esit degildir,

. Fakat, Suan ki $20,000 bir yil sonraki
$21,800'a ekonomik olarak esdegerdir eger
faiz orani yilhik %9 olarak kabul edilirse.

Bu durum farkh bir sekilde
gosterimi........
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o Eger size faiz orani %39 olarak

soylenirse...

o Hangisi daha degerlidir?

. simdiki $20,000 veya

_ Bundan bir yil sonraki
$21,800?

e Iki para miktar ekonomik olarak
esdegerdir fakat rakamsal oalrak esit
degildir!
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. Ekonomik esdegerliligi
saglayabilmeniz icin asagidaki degerler
belirlenmelidir:

o Nakit akisinin zamanlamasi

. Bir faiz orani (  her faiz periyodu
Icin)
o Faiz periyot sayisi( )
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o  Iki tiir faiz hesaplamasi bulunmaktadir
. Basit faiz
o Bilesik faiz

. Bilesik faiz dunya capinda daha ¢ok
kullanihir ve bir cok analiz bilesik faiz
kullanilarak yapilir.
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e Basit faiz

e sadece anapara dusunulerek faiz
hesaplanir

e Hesaplanmasi basit ve kolaydir

e Basit faiz:

3/11/2016
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e Ornek 1.7

«Uc yillik periyot icin yillik %5 faiz oraninda
$1000 borgc alalim

e " " = toplam ana para olsun (bugunku
deger)

= faiz orani (yillik %5)

= faizlendirilme yil sayisi (3)
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e Basit faiz
e Tanima gore
o I=P(i)(N)
e Orn. 1.7 icin:
e I =%1000(0.05)(3) =
e Uc yil icin toplam faiz tutan
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eBasit faizin yil yil analizi
1.yl

eI, = $1,000(0.05) = $50.00
e 2.yil

eI, = $1,000(0.05) = $50.00
e 3. yil

eI. = $1,000(0.05) = $50.00
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nm \\

"Toplanan faiz
odenmeyen faiz

A\ V 4

eBirinci yil:
I P=%$1,000

ortaya cikan fakat daha
gostermektedir

1

1,=$50.00
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o Ikinci yil

1 P=%$1,000
1 2
I,=$50.00 I,=$50.00
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*$150 faiz ortaya cikmistir
I P=%$1,000

1 p 3

I,=$50.00 I,=$50.00 I,=$50.00
$1000 + $150

faiz geri odenir
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e Basit faizle birden fazla periyot durumda:

e Toplanan faiz ardil zaman periyodunda faiz
kazandirmaz

e Normal durumda, toplam borg¢ anlasilan
zaman periyodunun sonunda toplanan faizle
(borc¢ olan ama daha odenmemis faiz) beraber
geri odenir.

3/11/2016
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. Bilesik faiz basit faizden ¢cok daha
farkhidir

. Bilesik dur ve hesapla anlamina
gelmektedir.

o Uygulamada, bilesik periyodun
sonunda borg¢ olunan faizi hesapla ve bunu
odenmemis bilancoya ekle anlamina
gelmektedir.

e Faiz burada “kazanilmis faiz"’ olarak
degerlendirilir.
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. Bilesik Faizlendirme- dur ve donemle ilgili faizi
hesapla, sonra bu faizi cdenmemis bilancoya eklemek
demektir.

. Bilesik faizlendirme yapildiginda, her belirlenen
faiz periyodunun sonunda toplanan faiz odenmemis
bilancoya eklenir ve yeni bir ana para elde edilir.

. Bu yeni bilanco para kazandirir ve ardil zaman
periyotlarinda faizle ucretlendirilirler.
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e Varsayalim:
e P=%1,000
e i = Yillik 5% ve yillik olarak faizlendiriliyor
e N=3vyl
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e Bilesik faiz icin, 3 yilhik periyotta:

P=%$1,000
3. Yilda:
1 p) 3 $1,000 + 50.00 +
52.50 + 55.13 =
I,=$50.00 $1157.63

I,=$52.50

I,=$55.13
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e Ornek icin:
P, = +$1.000
eI, = $1.000(0,05) = $50,00

eBorgc P, = $1.000 + 50 = $1.050 (Fakat herhangi
bir odeme yapilmadi!)

1. yilin sonunda toplam ana para: = $1.050,00
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e Birinci yil sonundaki ana para: $1,050.00

eI, = $1,050(0.05) = $52.50 (borglu olan miktar
fakat odeme yapilmamistir)

eDaha onceki odenmemis miktara eklenirse:
e$1050 + 52.50 = $1102.50

Yeni odenmemis bilanco veya yeni odenmemis
ana para

eSimdi ucuncu yila gidelim.......
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e Yeni ana para toplami: $1,102.50
oI, = $1102.50(0.05) = $55.125 = $55.13
eBaslangictaki ana paraya eklersek:
*$1102.50 + 55.13 = $1157.63
Bu miktar borcun toplam odemesidir

eNote how the interest amounts were added to
form a new principal sum with interest calculated
on that new amount
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e Yillik %8 faiz orani ile, 5 yil icin 5.000 dolarlik bir borg¢ alirsak
asagidaki odeme sekillerine gore 6deyecegimiz toplam
tutarlari bulalim.

ePlanl. Basit faiz, blitiin odemeler 5 yil sonunda yapilirsa
*Plan 2. Bilesik faiz, butiin 6demeler 5 yil sonunda yapilirsa

ePlan 3. Basit faiz, Yil sonunda o yilin faizi ve ana paraise 5
sene sonunda odenirse

ePlan 4. Bilesik faiz ve ana paranin belli bir kismi her yil
sonunda odenirse (Ana paranin %20’sini 6deyelim.)
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e Plan 5. Bilesik faizin ve anapara azaltiminin 5 yil
boyunca her yil sonundaki odemelerle esit
miktarda yapilmasi.
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e Planl. Basit faiz, butun odemeler 5 yil sonunda
yapilirsa

Yil Yilin faizi Yil sonundaki Yil sonundaki | Odemeden
toplam borg toplam 6deme | sonraki borg
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e Bilesik faiz, butun odemeler 5 yil sonunda
yapilirsa

il Yilin faizi | Yil sonundaki Yil sonundaki | Odemeden
toplam borg toplam 6deme | sonraki borg

5000
5400 5400
5832 5832

6298,56 - 6298,56
6802,44 - 6802,44
7346,64 7346,64

7346,64
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e Basit faiz, Yil sonunda o yihn faizi ve ana para ise
5 sene sonunda odenirse

il Yilin faizi | Yil sonundaki Yil sonundaki | Odemeden
toplam borg toplam 6deme | sonraki borg
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o Yillik %20 ana para odemesi

Yil Yilin faizi Yil sonundaki Yil sonundaki | Odemeden
toplam borg toplam 6deme | sonraki borg
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e Yillik esit odeme (Belli miktar ana para ve faiz
odemesi)

Yil sonundaki | Odemeden
toplam 6deme | sonraki borg

yil Yilin faizi Yil sonundaki

toplam borg

3/11/2016

5400
4479,54

3458,43
2411,80
1252,28

1252,28
1252,28
1252,28
1252,28
1252,28
6261,41

5000
4147,72
3227,25
2233,15
1159,52
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e Plan 1 Basit faiz = (orijinal ana para)(0.08)

ePlan 2 Bilesik faiz= (bir onceki yildan olan toplam
borc)(0.08)

ePlan 3 Simple interest = (orijinal ana para)(0.08)

*Plan 4 Compound interest = (bir onceki yildan
olan toplam borc)(0.08)

ePlan 5 Compound interest = (bir onceki yildan
olan toplam borg¢)(0.08)
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e Belli semboller ve bunlarin kendine ozgu
tanimlan muhendislik ekonomisinde
gelistirilmistir.

e Muhendislik ekonomisi ile ilgili yayinlarda bu
sembollerin standart olmasina calisiimaktadir.

 Bu sembollerdeki ve bunlara ozgu
tanimlarindaki ustalik bundan sonra gelecek
konulari anlamak icin cok onemilidir.
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=11 nakit akim serisinde serinin veya
seri icindeki nakit akimlarinin simdiki degeri .

* P ayrica buglinkii deger, net bugiuinkii deger ve
bugtnkut eder olarak ta isimlendirilir.
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o = Paranin nakit akis diyagramindaki
gelecekteki herhangi bir zamandaki ederi
veya degeri.

. ayrica gelecek deger ve gelecek
eder olarak ta isimlendirilebilir.
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= ardil seri esit donem sonu 6deme
miktari.
. ayrica yillik deger ve esit dizenli yillik
deger olarak ta isimlendirilirler. Yillik dolar
miktari, Aylik dolar miktari

= faiz periyot sayisi; yil, ay, glin

3/11/2016 66



e = zaman periyodundaki faiz orani veya
getiri orani; yillik yuzde, aylik yuzde

e = zaman, periyotlarda belirtilen; yil,
ay, gun vb.
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e P ve F sembolleri tek zamanh olan olusumlari
gosterir:
SF

eSpesifik olarak:

$P
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o Gelecekte yapilan miktardaki
odemeden once herhangi bir tek seferlik
odeme P olarak gosterilir.

e Bu hatirlanmasi gereken temel bir
noktadir.

3/11/2016
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e Unutulmamalhldir ki A sembolu birbiri
ardina gelen faiz periyotlari boyunca
uzanan uniform degerleri (her faiz
periyodunda esit olan degerleri)
simgelemektedir.

3/11/2016
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e Nakit akis diyagraminda yillik esit
degerler asagidaki gibi gosterilir:

$A $A $A $A $A
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. Basit faiz oldugu belirtilmedigi
surece, verilen faiz oraninin bilesik faiz
oldugu varsaviirr.

. Faiz orani faiz periyodunda yuzdelik
deger olarak gosterilir, Ornegin, yilhk
129%b0.
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e Bircok muhendislik ekonomisi problemi:
e Zaman boyutunu icermektedir

e Enaz{P,F A 1% ven }icerisinde 4
tanesini icermektedir

e En az bu dort sembolden 3 tanesinin
tahmin edilmesi veya belli bir kesinlikle
varsayllmasi gerekmektedir.
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Bir adet yeni mezun olmus Universite 6grencisi Boeing
firmasinda ise girmistir. Bu 6grenci araba almasinda
yardimci olacak $10000 bor¢ almistir. Butln faizi ve
ana parayl 5 yil sonunda 6demeyi planlamaktadir. Bu
soru icin gerekli olan sembolleri ve bu sembollerin
degerlerini belirleyin.

Cozum:
Bu soruda P ve F degerleri gerekmektedir, ciinki buittin
odemeler tek bir ddeme olarak yapiimaktadir.

P=5$10000 i=8% Yilk

F degeri bilinmemektedir.
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Varsayalim $2000 bankadan vyillik %7 faiz oraniyla 10
yil icin bor¢ alallm ve bu borcu yillik esit taksitlerle
Odeyelim. Bu soru icin gerekli olan sembolleri ve bu
sembollerin degerlerini belirleyin.

Cozum:
Zaman yil bazinda gosterilmistir.

P = §2000

A = 7 Bes y1l boyunca yillik

t = 7% Yilhk

n= 10 Y1l
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1 Haziran 2002 tarihinde, yeni is verenimiz olan Ford otomotiv $5000’ sizin
banka hesabiniza yatirmistir. Banka hesabi yillik %5 faiz ddemektedir. Takip
eden 10 yilda bu paray! her yil esit miktarda cekmeyi bekliyorsunuz. Bu soru
icin gerekli olan sembolleri ve bu sembollerin degerlerini belirleyin.

Cozum:
Zaman yil bazinda gosterilmistir

P = $5000
A="17 Yillik

1= 5% Yillik
n= 10 Yil
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Yilhik %6 faiz veren bir yatinm hesabina $5000 bir miktari yatirmayi
planlamaktayiz, ve gelecek yildan itibaren baslamak uzere bes vyil
boyunca her vyl sonunda $1000'ik miktari bankadan cekmeyi
planliyoruz. 6. senenin sonunda, kalan butun parayi cekerek hesabi

kapatmay! planliyoruz. Bu soruda yer alan ekonomik sembolleri
tanimlayiniz.

Cozum:
Zaman yil bazinda gosterilmistir.

P = $5000
A = $1000 Bes yil boyunca her yil

F =7 Altinci yilin sonunda
1 = 6% Yilhk

n = Aserisii¢in 5 yil ve F degeri i¢in 6 yil
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Gecen yil, Jane’nin blylk annesi Jane’nin Universite masraflarini
odemesine yardimcr olmak icin bu sene $1000 kazanabilecedi
yeterlilikteki bir miktar parayi tasarruf hesabina yatirmayi énermistir.
(@) Sembolleri belirleyiniz ve (b) Yillik %6 getiri oraninda $1000 faiz
kazanilabilmesi icin bir yil 6nce yatiriimasi gereken miktari bulunuz?

(@) Zaman yil bazindadir.
P=7?
i = 69 ylik
n=1]1 vl
F=P + raiz
= 7 4+ $1000

F = Suan ki toplam deger, ve P = orijinal miktar. Biliyoruz ki F-P = 51000 toplanan faize esittir. Bu durumda P.
degerini bulabiliriz.

F=P+ P( Ffizoran )

$1000 faiz miktari asagidaki gibi gosterilebilir.

Faiz = F — P =[P+ P( Faizoran )] — P
= P( Faizorani )

$1000 = P(0.06)

1000
—_— —— N " ?
0.06 $16.666.6




o Firmalar kendileri icin butun kabul edilen
projelerin sagladiklari ve gectikleri en diisiik faiz
orani belirler.

. Bu oran firmalar tarafindan olusturulduktan
sonra en dusuk getiri ¢cekicilik orani olarak
adlandirihirlar.

. MARR yillik bir yluizde oran olarak ifade edilir.

o Finansal yoneticilerin belirlenen zaman
periyodunda hangi faiz oranini kullanmasi gerektigini
belirlemesi konusunda yardimci olan cok sayida
model bulunmaktadir.
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. Bir yatirnm bir projeye atanan kaynaklarin
degerinden daha fazla veya daha az getiri
bekletisi ile projeye fonlarin ve kaynaklarin
atanmasidir.

o Ekonomik verimlilik getirilerin girdileri
gecmesi anlamina gelmektedir.

o Kar amaci guden isletmelerde, ekonomik
verimliliklerin 100%’'den buyuk olmasi
gerekmektedir.
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. Muhendislik ekonomisi nakit akislarla ve
bunlarin zamanlamalani ile ilgilenen problemleri
gostermek icin bir grafiksel arac gelistirmistir.

o Bu araca denir

o Statikte kullanilan serbest cisim
diyagramina benzemektedir.

. Ilk olarak bazi onemli terimler. . ..
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. Disaridan firmaya dogru giren
degerler

. Kazancg, Hurda deger,
Revenues, tasarruflar vb

o Harcamalar

. Varhiklarin ilk maliyetleri,
Isciler, maaslar, odenen
vergiler,kamu hizmetleri, kiralar,

faizler, vb. T



_ Bircok pratik muhendislik ekonomisi
problemileri icin nakit akislar,

e Bilinen bir kesinlikle varsayilmalidir
e Tahmin edilmelidir

e Bir mumkun realisttik bir arahk
saglanmahdir

e Varsayilan dagilimlar ve
simulasyonlardan uretilmelidir.
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. Bir net nakit akis
e Nakit girdiler— Nakit giderler
(verilen zaman periyodu icin)

. Butun nakit akislarinin verilen zaman
periyodunun sonunda oldugunu varsayariz,
buna eriyor sonu varsayimi denir.
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. Cok degerli bir analiz aracidur.

. Cozum surecinin ilk adimidir.

o Bir zaman cizelgesi uzerinde grafiksel
gosterimdir.

. Tam oOlceginde cizilmesi gerekmemektedir.

e Fakat, diizenli oimali ve dogru olarak
etiketlenmelidir.

e Sinavlardaki sorularin bircogunda
kullanilmasi gerekir ve puanlamanin bir
parcasidir.
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5 yillik bir problem oldugunu varsayalim

temel zaman cizgisi asagida gosterilmistir.

Simdiki zaman t=0"da gosterilmistir.
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. Isaretleme kurallarinin uygulanmasi

o Pozitif nakit akislar genellikle zaman
cizgisinden yukariya dogru cizilir.

e Negatif nakit akislar ise genellikle
zaman cizgisinden asagiya dogru cizilir.
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Pozitif nakitakist =1

Negatif nakitakist=2 & 3
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o Cozumu yapmadan once, problemin
perspektifinin belirlenmesi gerekmektedir.

o Bir cok problem iki perspektife gosterir.

. Borclanma ornegi icin
e Perspektif 1: Alacakh bakis acisindan
e Perspektif 2: Borclu bakis acisindan

e Kullanilan isaret gosterimini
etkilemektedir.
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_ Varsayalim $5,000 borc¢ verilsin ve odemeler her
yil $1100 olarak yapiisin.

. Nakit akis diyagramini cizelim
o Ilk olarak, hangi perspektif kullanilacak?
e Alacakh veya borglu? ? ?

e Problemden anlasilabilir veya siz karar
verirsiniz....
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Alacakl perspektifinde

HHH

-$5,000
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Borclu perspektifinde

A

P =+$5,000

e

A=-$1100/yil
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. Bir baba bilinmeyen bir miktar simdiki
zamandan iki yil sonra bankaya yatirmak
iIstemektedir, yatirilacak miktar simdiki
zamandan 3 yil sonradan itibaren baslamak
uzere 5 yil boyunca her yil $4000 cekmeye
vyetecek kadar olmalidir.

_ Eger getiri orani yillik 15,5 olarak tahmin
ediliyorsa, nakit akis diyagramini olusturunuz.
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e ekonomik faktorlerin ve kriterlerin
paranin zaman degerini (faiz ve zaman)
goz onunde alarak alternatiflerin
degerlendirilmesinde kullaniimasidir.
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e Belirli bir zaman surecinde
o Nakit akislarin modellenmesi ve
e Faiz oranlarinin kullaniimasiyla

e Ekonomik degerliligin belirgin
Oolculerde hesaplanmasidir.
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o Esdegerlilik kavrami farkl
zamanlarda yer alan para miktarlarinin
nasil ekonomik anlamda esit oldugunun
anlasiilmasina yardimci olur.
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o ve Faiz

Basit faiz (sadece ana paraya dayanan) ile
bilesik faiz (ana para ve toplanan faize
dayanan) arasinda fark formiuller, tablolar ve
grafikler vasitasiyla anlatilmistir.
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_ Bilesik faizlendirmenin gucu Tcok
belirgindir, ozellikle uzun zaman
periyotlarinda.

. Faiz Uzerinden faizisin hesaplanmasi
fikridir.
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o MARR

e MARR bir alternatifin ekonomik
olarak uygunlugunun degerlendirilmesi
icin kullanilan engel faiz orani olarak
olusturulan mantikh getiri oranidir.

e MARR degeri giivenli bir yatinnmdan
elde edilen getiriden daha yuksek bir
orandir.
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_ Nakit akisin nitelikleri

e Tahmin edilmesindeki zorluklar.

e Tahmin edilen ve gerceklesen
degerler arasindaki farklar.
Nakit akislarinin yeri icin
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_ Nakit akisin nitelikleri

e Net nakit akis hesaplamalari

e Nakit akis isaret diizeninin
belirlenmesindeki farkli bakis acilari
e Nakit akis diyagraminin
olusturulmasi

e Excel analizlerine giris
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